

深化平安沁县创建筑牢和谐稳定之基

沁县人民法院夯实审判功 护航平安建设



县三源驾校业务大厅
沁县人民法院巡回法庭
联系电话: 0355-7158388 13835583659

加强治安管理,预防和减少社会治安突出问题的发生。一是加强流动人口的服务管理,对于临时工、外包工、技术服务等流动性人员,按照“谁用工谁负责”的原则,进行法制宣传和教育管理,预防和减少流动人口的违法犯罪。二是对2017年以来,刑事审判庭对所有判处缓、免刑的人员事实跟踪管教,并深入基层派出所、司法所实地走访,促进刑满释放人员能悔罪认罚,悔过自新。三是搞好协调配合。与驻地综治、公安、消防等部门密切协作,加强对机关、宿舍区内外及周边治安综合治理,着力解决影响社会稳定的安全突出问题。

加强矛盾纠纷调处,预防和减少影响社会稳定事件的发生。一是按照政法委要求,不断健全矛盾纠纷排查调处机制。围绕法院的人、案、事、物,建立和健全矛盾纠纷预警和排查调处机制。定期排查、专项排查或社会敏感期重点排查相结合,有效预防化解各类矛盾纠纷。二是建立重大决策社会稳定风险评估制度。建立案件办理风险评估,采取有效应对措施,防止引发新的矛盾纠纷;凡涉及群众利益的重大决策、重大事项等,要把风险评估作为决策、实施的前置程序,防止因决策、实施不当损害群众利益。近3年来没有发生一起群体性信访案(事)件。三是加强群众性事件的分析研判。结合本地经济社会发展情况和案件受理、审判执行、涉诉信访等情况,有针对性地开展常态下群体性事件的分析研判,建立群体性事件情报预警网络,半年来,妥善处理涉农群体性涉诉案件5件,有效化解了社会矛盾,促进了农村的社会稳定。

沁县人民法院将紧紧围绕全县工作大局,以努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义为目标,抓

执法办案、和队伍建设,不断

拓展延伸延伸政法综治的职能作

用,为沁县经济社会发展作出

应有的贡献。



沁县人民检察院多措并举开展未成年人刑事检察工作

社会危害程度,以及是否属于初犯、归案后是否悔罪、成长经历、一贯表现和监护教育条件等,作出是否对未成年人犯罪嫌疑人予以批准逮捕的决定。在审查起诉环节,可诉可不诉,尽量不诉,避免因诉讼对抗对未成年犯带来伤害。二是实行不捕不诉说理制度。在对未成年犯进行知罪认罪教育的基础上,就案情、证据、适用法律等问题分别对犯罪嫌疑人、被害人等诉讼参与人进行耐心细致的说理答疑,详细说明不捕不诉的理由和目的,不仅使犯罪嫌疑人感受到法律政策的保护,真诚悔罪,树立重新做人的信心,也使被害人认知并谅解,降低不捕不诉带来的诉讼风险。

三、以对未成年犯进行帮教为手段

一是与公安、教育、妇联、共青团等有关组织和部门联合,达成“帮扶-化解-责任-关爱”的帮教共识。根据不同未成年犯的不同案情和不同特点,采取有针对性的具体措施,积极开展未成年犯帮教工作。对于被判处缓刑、不起诉的未成年人,注重心理疏导,使其认识到自身行为的危害性,真诚悔过,案件承办人及时与家长、社区联系,了解其思想动态;对于正在服刑的未成年犯,加强对未成年犯在服刑期间的跟踪调查,向他们宣讲法律知识,倾听心声,进行心理疏导,鼓励他们积极面对生活,引导他们树立正确的人生观和价值观。二是严格执行未成年犯记录封存制度。沁县院与政法机关、教育部门、学校等单位共同建立了未成年人轻罪判决、不起诉、强制措施适用等刑事记录封存制定和前科报告义务免除制度,在执行此制度的同时,对该制度运行程序、适用条件等做好相应监督工作,发现有擅自将未成年犯记录公开的,以检察建议的形式予以纠正,确保未成年犯刑事记录不记入档案,保障犯罪未成年人能顺利回归校园和社会。

四、以预防未成年人违法犯罪为目的

该院以预防未成年人违法犯罪为目的,积极构建预防未成年人犯罪防控体系。一是建立召开联席会议制度。联合教育、共青团、社区、学校等部门,以“联席会”为契机,对未成年人刑事检察工作中存在的问题及时沟通,研究相应对策,做到“打击与维权并重,预防与矫治交叉,家庭与社会联动”。二是开展预防犯罪教育活动。以校园为预防重点,通过上法制课、举办办法制图片展、选用典型的未成年犯罪案例以案说法等形式,进行法制宣传,使学生树立遵纪守法的理念,减少犯罪的可能性。三是在《沁州新闻》开辟《未成年检察工作》专栏,每周更新,内容主要包括相关法律知识、未成年人犯罪典型案例、格言警句等,旨在预防未成年犯罪。 谢宝峰

云南老干部任海亮携女回家寻根问祖

任海亮,沁县南里村人,父亲任永旺,娶妻中里村杨兰花,人才出众,生的漂亮。因家庭贫困,生活窘迫离异。丧失学习机。1948年16岁就离家出走参军,曾参加淮海战役打老蒋,后随军转战云南,在军队办的一个化工厂工作。娶妻吴菊芳,南里人,所生三女一男,女儿任红,任丽,任燕。男子任沁怀,因酿酒致命,英年早逝,生一个小孙叫任云,全家人财两旺,四世同堂,生活幸福。现已离休,处级待遇,月薪万余,生活无忧。但他感到云南是他工作的地方,不是他的家,他的家在北方南里,经常思念想回家看看,现虽年事已高,88岁高龄,身体欠佳,眼疾不明,走路不便还拄拐杖,但他感到越是到了老年,回家的想法越是放心不下。自足不知老之将至,索性于2019年6月23日,亲率三个女儿一个侄女,五人乘火车一行途径河南洛阳,风程仆仆赶到了沁县,住在沁州宾馆102、103房间。他的外祖父家是中里人,祖父杨顺成所生四男四女,是当时中里村人兴财旺的大家,他的母亲杨兰华是女中行老二,既然回家了,就想多跑跑,见见面,认认亲。当夜一家人坐在宾馆餐厅,招来了上王村大姨的女儿王秀珍女婿栗柱芳与四姨的二女及女婿同桌吃饭,共叙家常,夜宿宾馆。第二天24日,乘车到了徐村,他母亲另嫁的地方及其三姨家寻访,虽然长辈离去,但同辈侄女面面相观,嘘寒问暖。25日乘车到了南里村自己的家,夜宿南里村,住在本姓任住志元,

任栓牢,任铁山家。受到了亲人们亲切的接待与礼遇,看了生他养他的老宅,老宅虽然残垣断壁、屋漏人空,但感到十分亲切,拿起一把土来品品也是香的,孩子们都看到了自己老娘眼泪汪汪。后又步行到了王墓岭老坟,坟前点上香,祭拜。26日又到了中里姥爷家,逐一看望了他的四个舅舅家,与同辈侄孙女等人情真意切,共续安康。

27日一行5人由老友任铁山开四轮车把他们送到沁县城的老邻居、老朋友,87岁的梁晓光家,夜饭吃到了他们从来没有吃过的饸饹面,和三子梁志恩种的黄瓜、北瓜、青椒、辣椒、西红柿等新鲜蔬菜。双方互致礼品,任海亮把他从云南带来的香茶食品送给老梁,老梁把他多年写得七秩回眸、沁州碑铭集、沁州书谱等七本书,沁州黄小米,老伴温芝兰还特意买了部分和田大枣,让他的女友海亮的爱人吴菊芳品尝。任海亮对他这次回家寻访感到非常高兴,他感到虽然时间短、事情多,但按原来想法要办的事都办了,要见的人都见了,孩子们都见到了自己的亲人,找到了自己的根。要忆苦思甜,伤疤好了不能忘了疼,人在外不能忘了根,要知道我们现在的幸福生活来之不易,都是托了毛主席共产党的福。没有毛主席共产党就没有我们今天的幸福生活。27日夜临别时双方情意绵绵,难舍难分,抱头痛抱,泪流满面,泣不成声。表现了亲情的爱恋与乡愁,我的三儿子梁志恩,三女儿梁志超开车送他们到了火车站。

高唱英雄赞歌 传承红色基因

东风小学 田佳禾



“风烟滚滚唱英雄,四面青山侧耳听……”这首《英雄赞歌》,我从小就百唱不厌,耳熟能详。这源于我出生在一个红色革命家庭,从小到大,耳闻目睹了许许多多英雄的故事。我的曾祖父名叫田留保,祖籍山东,六岁时被人贩卖,几经辗转来到山西,流落到沁县松村一户姓田的贫苦农家。20岁参加革命,曾随八路军,转战太行太岳革命老区。后来被分配到三八六旅,担任陈赓将军的勤务员。几十年间,曾祖父参加了百团大战、沙家店之战、延安保卫战等许多著名战役。浑身上下到处是弹片留下的疤痕。由于战功显赫,他曾受到毛主席、朱总司令的亲自接见。后来,随着解放战争接近尾声,曾祖父在跟随部队挺进新疆途中再次负伤,不得已,才同年龄较大、身体有伤的一部分老兵退役回乡。

一身戎马生涯中,曾祖父看惯了硝烟弥漫、杀声震天的战场,见识了尸横遍地、血流成河的惨烈。多少亲爱的朋友,饱尝着生离死别的痛楚。多少年轻的生命,倒在新中国解放事业的圣坛上。因而,他对军人有着特殊的感情,对来之不易的幸福生活有着更深刻的领悟。他要让中国军人的本色,在后代身上永远凸显;他要把红色的种子,播洒在孩子们的心头。为此,1970年,曾祖父积极响应国家号召,带头将自己的儿子,也就是我的爷爷送去当兵。让爷爷也成为了一名光荣的革命战士。

爷爷田中文,18岁入伍,在沈阳军区空军航空兵88团地勤中队任歼六飞机军械员。1973年加入中国共产党。他不怕吃苦,勇于担当。曾多次立功受奖。1975年转业后到沁县人民武装部任武器库保管员。

老爷爷和爷爷的故事,让年幼的爸爸从小就受到感染和熏陶。也坚定了他保卫家国、报效祖国的志向。高中毕业后,他曾多次报名参军,却终因身体缘故未能应征,这成了他一生未了的心愿和终生的遗憾。

记得小时候,最喜欢的事就是缠着爸爸,听他讲老爷爷、爷爷的故事。那时,在我稚嫩的心中,就播下了一颗革命的种子。

随着年龄的增长,我上学了,从课本中,从电视上,从老师的讲解中,我认识了为掩护游击队转移而被敌人残忍杀害的王二小;认识了为保护公社的羊群而倒在风雪中的草原小姐妹;认识了纵身跳进火海,英勇献身的沁源消防战士……正是有了这千千万万英雄的赴汤蹈火、不惜牺牲,才有了我们今天的幸福生活,才有了我们这个伟大的新时代。

今天,如果有人问我长大后干什么,我会毫不犹豫地回答:“继承先辈事业,完成爸爸心愿,将来报考军校,用自己的青春和热血,保卫祖国安宁,捍卫祖国尊严。做一名优秀的新时代的人民子弟兵。”

“为什么战旗美如画,英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在?英雄的生命开鲜花——”同学们,回望来路,不忘初心。让我们沿着先辈的足迹,传承红色基因,争做时代新人。练就强健体魄,争当好少年。在这个英雄楷模层出不穷的时代,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗吧。

一颗悬着的心总算放下了,2019年7月16日母亲静静的走啦!母亲去世的这几天里,我的心一直沉浸在悲痛之中,一想到母亲的音容笑貌,我的眼泪就禁不住的往下流。母亲平凡的一生,点点滴滴渗透着的爱都在时刻浸润着我的内心,使我终生难忘,追思无限。

我的母亲,1935年农历正月初三出生于故县镇马连庄村,一个贫苦的农民家庭。母亲家里姐兄弟6人,母亲排行老三,我的姥爷、姥姥都靠务农为生,家境贫寒,为了让舅舅们念上书,母亲舍弃了上学的机会,因此没有文化。不识字的母亲后来嫁给了有文化的父亲,一个在中学教书的老师。据说我父母的婚姻是大指腹为婚,也就是所谓的“娃娃亲”。母亲嫁给父亲时还是豆蔻年华,我的父亲那时还在沁县中学上高中,母亲就跟着我的寡母奶奶在待贤村一个叫红樱沟的偏僻小村庄里种地谋生。直到父亲1955年参加工作,我的家才从这个小山村迁回现在的故乡——故县镇东仁村。

1970年我出生之后,年迈的奶奶就过世了,母亲挑起了家庭的整个担子。父亲在长治工作,一年只有年头节假才能回家,母亲在家即要参加生产的劳动,又要干家务活,还要抚养我们几个孩子,可真是“放下扒扒弄扫帚”,每天家里家外忙得团团转。我记的当时还在生产队,队里分粮、分菜经常是夜里,母亲总是从几里外的地里担着粮食、瓜菜回家来,有时还要帮邻家大娘担上些。

母亲年轻时精明能干,在村里也很有威信。因此,只要是公社来的干部下乡就经常在我家“吃派饭”,那时的生活条件很差,一般人家经常吃的是王茭面,只有重大节日才能吃顿“好面”,还有就是“工作组”来了才能吃上。“工作组”吃派饭要挑两个条件,一个是社员家要干净卫生,另一个是饭菜做得可口。这也就是“工作组”经常来我家吃派饭的主要原因,母亲在我村来说就数“精巴”的女人,只有工作组来了,我们在家吃完饭之后,才能吃顿期盼已久的“好面”。当然付出多少总要有所回报,“工作组”里经常来的是县、社两级干部,因为“吃派饭”母亲认识了这些干部,我的两个姐姐在参加工作上都得到了这些“吃派饭”干部的帮助,母亲用她的人脉关系,为两个姐姐人生以后的发展奠定了最初的基础。

1979年父亲为了我们上学读书,放弃了25年在长治工作的优越条件,调回沁县中学任教,我们也随之进城读书,留下母亲一个人在家经营“自留地”,供我们在城里吃粮和菜。1984年随着国家落实知识分子政策,我们全家“转供”,母亲也就不再种地,进了城专门给我们做饭、干家务活。在我读书期间,因我不好好学习,她恨铁不成钢,也没少挨母亲的打,但朽木不可雕,母亲的严厉管教,也没法挽救我在学业上的“塌糊涂”。

1991年我高中毕业后,走上了社会。母亲知道我已长大成人,也只能顺我自然发展。随后我结婚生子,母亲总是自己省吃俭用,从父亲微薄的工资中节省下来资助我的家庭。

2003年父亲患上了老年痴呆症,意识逐渐不清。母亲承担了照顾父亲的全部责任,为他洗衣做饭,照顾备至,省了我们做儿女的很多心。父亲晚年,病情发展到了生活不能自理,母亲每日为他端汤喂饭,勤洗衣服,让意识全无的父亲能够颐养天年,直至离世。母亲对父亲的不离不弃,精心伺候,使生患老年痴呆症的父亲活到了8岁,直到2013年去世。

父亲过世后,母亲很快离开了她居住多年的一中家属院,搬到我哥家居住,我理解母亲当

时的心情,睹物思人,母亲对父亲思念的心情会更加沉痛。母亲到了哥哥家以后,逐年的变老,身体更加的消瘦,只是精神还好,只要是自己力所能及的事她都自己打理,不愿拖累儿女。有时候因为她的不听话,累坏了身体,先后还住过几次医院,为此还和我二姐闹的不愉快。母亲是个闲不住的人,到了我家那里有不干净的地方,她都要整理的干干净净、利利索索。

母亲一生处事为人,重情重义,从不落人亏欠。无论是亲戚朋友来照看过她,还是村里下辈人来看她,她都记在心上,叮嘱我们一定要有来有往,而且要买更好的礼物回礼。别人打照她的食物,她都要分享给子女孙辈吃,轮到自己吃时却舍不得。

今年以来,母亲患病住院治疗很短时间内就出院了,医院已是无法治疗。回到家后,母亲经常想吃东西,我心里就有一种不祥的预感,母亲以前是从来不要求吃东西的,现在“想吃这想吃那”可能是最后人生的愿望了,因此,我们就尽可能的给她买一些想吃的东西,但给她买上之后,母亲吃的却很少,有时候买上了又不敢吃。母亲从不能站立,到卧床不起,直至生活完全不能自理,仅仅短短几个月时间,她就瘦的骨瘦如柴,腿肿得如馒头,每天病痛折磨的她痛苦不堪,母亲以前是一个很坚强的人,小病小灾,她从来没有叫过一声痛、喊过一声疼,到现在看着母亲难受的样子,我的心如刀割,但又无可奈何。做儿女的看着她痛苦的样子,但还是希望母亲能多活一天多一天,能够看到母亲还在就想到这个家还在。

7月15日我们在陪伴了母亲痛苦的过了一整夜之后,16日的清晨看着睡意沉沉的母亲,我想她是应该歇歇了,就没有打搅她出了门。下午2点多些,我媳妇急促的电话打乱了我的工作,当我听到“母亲快不行了”,就赶紧往家里赶,当看到慈祥的母亲躺在三姐的怀里,身上已穿上寿衣时,我知道母亲没了,母亲就象睡着了一样的安详,银白的头发丝毫不乱,在经过一晚上的病痛折磨之后,就这样悄悄的走了……

母亲永远的走了,没有留下只言片语,没有留下更多遗憾,离开了这个曾经丰富多彩,曾经纷纷扰扰的世界,到一个遥远的地方去了。“肝肠寸断、痛彻心扉、如鲠在喉……”母亲,一个天底下人人都要喊的名字,当你以后再也不能在她面前叫喊时,也就意味着永远的失去了母亲。母亲就象一个风筝的牵线人,母亲没有了,做儿女的这些风筝也就四散飘零了,母亲没了,家也就散了。岁月掩埋了沧桑,母亲留下的心痛让谁来掩埋。



李从辉